
bát kerestem, a meglevő pénzből fél hónapot kifizettem. Egy hétre ebédet váltottam 
valamilyen munkásétkezdében. És Martenot bácsi nemsokára tanítványt is szerzett 
nekem. De ebből nem sokáig lehetett megélni, kint specializáltam magam a kisven-
déglők konyhájára, ahol mint mosogatólegény dolgoztam. Megéltem, mert a kosztom 
kitellett, később lakást is adtak. Betegség esetén Martenot bácsi, az egyetemi titkár 
segített. Olyan orvosokhoz küldözgetett el, akiknek zárt borítékban vittem az ajánló 
levelét. 

MOSOGATÁSBAN 

— Milyen műszak volt a mosogatólegényi munka? 
— Esti műszak. Azt tudtam vállalni, mert nappal az egyetemre jártam. Jó sorom 

volt. Ami a vendégek elől tányéron visszakerült s a patron nem látta, azt fölfaltam. 
Mert a munkámért csak egyszeri étkezést kaptam. 

— Ha látta volna, nem engedi? 
— Nem volt szabad megenni a maradékot. Nem az egészségünket féltette, hanem 

a húsmaradékokat összegyűjtötték, s abból fasírozottakat, vagdaltakat csináltak. Pénz 
volt az. így manipuláltak az ételekkel. Persze azok kisebb étkezdék voltak. Szóval a 
kialkudott bérként egyszer adott törvényesen enni. önfegyelemmel azon is eléhenkó-
rászkodhat az ember. Mert mondom, magasra rakódott bennem a vágy, és annak 
elérése céljából nagyon "fegyelmezett voltam. Én vinni akartam az életben valamire. 
Akartam valami lenni. Nem vagyonilag. Műveltségben, hatásban, emberileg, szelle-
mileg. 

Sok éven át így éltem nyaranként, mégse lettem gyomorbajos. Mondom, egy szó 
tudás nélkül indultam ki, s az első ott töltött négy hónap múlva idegen országokba 
szóló francia nyelvmesteri oklevéllel érkeztem haza. Természetesen őszönként foly-
tattam a tanulmányaimat Szegeden. 

Már 4 ízben való kint jártamkor jutottam el Párizsba. Oda is azért mentem, hogy 
a szakdolgozatom anyagát összegyűjtsem. A középkor szellemének bemutatása a f ran-
cia irodalomban az 1900-as évekig bezárólag volt a munkám címe. Hónapokon ke-
resztül bújtam a Bibliothèque Nációnál könyveit. Reggel kilenctől este hatig. Ez volt 
1930-ban, akkor már nem mosogattam, mert itthon, Félegyházán tanári állásom volt, 
egész évben összejött annyi pénzem, hogy azt a néhány nyári hónapot átvészelhet-
tem belőle szegényecskén, akkor is napi egyszeri étkezés járta, padlásszoba hozzá. 
Hónapokig éltem Párizsban, egyszer mertem felülni a Metróra. 

(Folytatjuk.) 

VAGVÖLGYI A N D R Á S 

TANYÁK A T I S Z A T Á J O N 

n . 

Egyik kérdésünk arra várt volna feleletet, hogy a megkérdezettek mennyi és 
milyen növényi és állati terményt és terméket adnak el. Sajnos egy-két esettől el-
tekintve konkrét mennyiségeket és számokat nem mondtak, mert valószínűleg azt 
érezhették, hogy ez már a jövedelemhez tartozik, tehát mérhető, így vagy nagyon 
óvatos fogalmazásokkal, vagy pedig a kérdés konkrét megválaszolásával maradtak 
adósak. Véleményünk szerint — és ez az egész jövedelemre is vonatkozik — a ka-
pott eredmények nem fedik, inkább csak jelzik a valóságot. Általában csak azt si-
került megtudni, hogy nagyjából mi kerül a piacra, illetve szerződéses úton való 
értékesítésre, de ennek mennyiségét még csak becsülni is nehéz volna. Leginkább 
a gyümölcsféleségek (sorrend: őszibarack, alma, szőlő), a kapás növények (sorrend: 
burgonya, kukorica), valamint sertés és szárnyasok (sorrend: tyúk, liba, kacsa, 
pulyka) kerülnek eladásra. Általában megfigyelhető, hogy szerződéssel elsősorban a 
barackféléket és az almát kötik le, egyébként minden más növényi és állati ere-
detű terméket a szabad piacon értékesítenek. A tojás, vaj, valamint a tej eladása 
mennyiségileg nem jelentős, valószínűnek látszik, hogy a vizsgált körzetekből kis 
mennyiségeknek a városi piacra való szállítása nem fizetődik ki. A piaci értékesítés 
vonatkozásában feltétlenül fel kell figyelni arra, hogy többen úgy nyilatkoztak: ér-

.726 



demes termékeiket a szegedi és a kisteleki piacokon kívül távolabb eső városokban 
is értékesíteni, beszéltünk olyannal is, aki Dorogra, Békéscsabára, Budapestre, sőt 
Miskolcra is elszállítja a piacravalót, nyilván megtalálva számítását. Mint jelenség 
az sem kerülheti el a figyelmünket, hogy nem minden esetben a gépkocsival ren-
delkezők járnak ilyen távoli piacokra, hanem olyanok is, akik járművel nem ren-
delkeznek. Ezek az emberek a helyi termelőszövetkezet tehergépkocsiját bérelik ki 
és azzal szállítják piacra eladnivalójukat. Az értékesítési viszonyokkal való elége-
dettségre utal az, hogy mindössze 7 személy volt, aki negatív értelemben nyilat-
kozott. Ennek alapján megállapítható, hogy az értékesítési viszonyok megfelelőek, 
még az elégedetlenek sem tudták különösen megindokolni, hogy miért nyilatkoz-
tak negatív értelemben. 

* Ezzel el is érkeztünk anyagunk legkevésbé megbízhatónak tartható részéhez, 
azoknak az információknak a feldolgozásához, amelyek az egyes személyek és a 
család jövedelmét lennének hivatva feltárni. Mint már az előbbiekben is jeleztük, 
ebben a kérdésben az esetek többségében elzárkózottságot és bizalmatlanságot ta-
pasztaltunk, a közölt jövedelmek — véleményünk és a látottak alapján — nem fe-
dik a valóságot, az eltérések sokszor nem is százalékokban, hanem talán csak 
nagyságrendben fejezhetők ki. A megkérdezettek közül nyolcan el is zárkóztak a 
jövedelem közlésétől, ezek közül is öten a balástyai körzetből. Ennek ellenére az 
alábbiakban mégis közöljük a családok bevallott jövedelmeit. 

7. SZ. TÁBLÁZAT 

5—10 10—20 
e z e 

20—30 30—40 
r F t k ö z ö t t 

40—50 50 ezer 
Pt-on 
felül 

Balástya 
Csengele 
Domaszék 
Szatymaz 

3 
3 
3 
1 

4 
3 
5 
5 

3 
2 
2 
4 

2 
1 
3 

5 
1 
1 

l 

Összesen 10 17 11 6 7 1 

8. SZ. TABLA2AT 

A családok jövedelme az egyes körzetekben és az egy családra jutó átlag 

Balástya* Csengele Domaszék** Szatymaz*** 

157 800,— 
• 15 780,— 

422 600,— 
28 173,— 

316 400, 
24 338, 

358 000,— 
25 571,— 

* A jövedelmet közlő 10 család átlaga 
** A jövedelmet közlő 13 család átlaga 

*** A jövedelmet közlő 14 család átlaga 

A fenti bevallott jövedelmek és a négy körzet községeiben elhelyezett takarék-
betét összegek nagysága (a négy községben 1967. október 30-i állapot szerint 
25 813 540,45 Ft volt a lakosság betétállománya!) ellentmond egymásnak. Saját ta-
pasztalataink is azt mutatják, hogy a megkérdezett családok lényegesen nagyobb 
jövedelmet mondhatnak magukénak, mint amit bevallottak. A lakások berendez 
zettsége, a motorkerékpárok és az autók száma, az emberek öltözködése és életmódja 
nem támasztja alá közléseiket. A jövedelmet csak a vékony réteget képező alkal-
mazotti foglalkozásúaknál lehet biztonsággal megállapítani, ez is kiegészül azonban 
mezőgazdasági eredetű bevételekkel. 

A továbbiakban vizsgáljuk meg az emberek társas kapcsolataira, a munkahely-
lyel, a vásárlással és az egészségügyi ellátással való elégedettségre vonatkozó ada-
tainkat. 

A tanyai emberek mobilitása elsősorban a piacrajárásban és a társas kapcso-
latokban nyilvánul meg. Megfigyelhető volt, hogy a legkevesebb társas kapcsolattal 
a csengelei tanyákon élők rendelkeznek, a 15 család közül csak 5 családnak van-
nak ilyen kapcsolatai, míg a másik három körzetben szinte valamennyi család úgy 
nyilatkozott, hogy tart ilyen kapcsolatokat. A megkérdezettek azt közölték, hogy a 
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szűkebb értelemben vett családtagok és rokonok a közeli tanyákon élnek. Észreve-
hető vonzását tapasztaltuk a kisteleki és a mórahalomi, valamint a csólyospálosi ta-
nyavilágnak, különösen a vizsgált körzetek peremterületein. Általában elmondható, 
hogy a megvizsgált tanyák lakóinak intenzív társas kapcsolatai vannak, amit az 
egymásrautaltságon kívül nyilván a piacrajárás, az árakról való tájékozódás is erő-
sen befolyásol. Ügy tapasztaltuk, hogy a térbeli tényezőknek jelentős hatása van a 
társas kapcsolatok alakulására, amit a csengelei körzet eredményei muta tnak a 
leginkább. Ismeretes, hogy ebben a körzetben a leggyérebb és a legrosszabb az út-
hálózat. A szegedi járásnak ez az északnyugati része három oldalról határos Bács-
Kiskun megyével, de ennek tanyavilágával műút egyáltalán nem kapcsolja össze. 
A legközelebbi nagyobb településre (Kiskunmajsa) is csak földúton lehet eljutni. 
Ezzel szemben a szatymazi, domaszéki és a balástyai tanyák között viszonylag jó 
minőségű úthálózat épült ki, s így az évszaktól függetlenül biztosított a közlekedés. 

9. sz. t á b l á z a t 

A járművek száma a vizsgált körzetekben 

ke rékpá r motorkerékpár gépkocsi 

Balástya 16 5 2 
Csengele 12 3 1 
Domaszék 8 4 2 
Szatymaz 11 8 2 

összesen 47 20 7 

•A közlekedés módjára vonatkozóan a megkérdezettek úgy nyilatkoztak, hogy 
jobbára az előbbi táblázatban feltüntetett járművekkel közlekednek, viszonylag ki-
sebb számban voltak olyanok, akik az autóbuszt, illetve a vasutat jelölték meg fő 
közlekedési eszközként. A közlekedési viszonyokkal való elégedettség jónak mond-
ható, kifogás tulajdonképpen nem is a közlekedési lehetőségek kapcsán hangzott el, 
hanem azt sérelmezték, hogy az autóbuszjáratok nem elég sűrűek, különösen a hét-
végén kellene több járatot közlekedtetni. Sokan kifogásolták viszont az utak álla-
potát és szűk átbocsátó képességét. 

10. SZ. TÁBLÁZAT 

A munkahely távolsága és a munkahellyel való elégedettség 

1—3 km 3—5 fim elégedett k ö z ö t t messzebb elégedett elégedetlen 

Balástya 3 — 2 8 7 
Csengele 2 1 1 11 1 
Domaszék 1 1 5 11 4 
Szatymaz 3 3 5 12 3 

összesen 9 • 5 13 42 15 

A fenti táblázatban csak azok szerepelnek, akiknek nem változó munkahelyük 
van, illetve a munkahellyel való elégedettség vonatkozásban á válaszadástól nem 
zárkóztak el. 

Ügy találtuk, hogy a munkaköri beosztásnál az iskolai végzettségnek megfelelő 
szerepe van, kiemeltebb munkakörben csak kvalifikáltabb emberek dolgoznak. 

A vásárlásokat vegyesen végzik tanyai boltban, falun és városon egyaránt. 
Megfigyelhető, hogy a fűszerféleségeket, mosószereket és aprócikkeket kizárólag a 
tanyai és falusi boltokból szerzik be, ezzel szemben a tartós használati cikkeket és 
a ruhaneműt elsősorban Szegeden és a kisteleki FMSZ áruházban vásárolják. Vá-
sárlásaik irányításában jelentős szerepet játszik a piacra való utazás. A beszerzési 
lehetőségek vonatkozásában igen magas fokú elégedettséget tapasztaltunk, ami azt 
bizonyítja, hogy az áruellátás és a hozzáférhetőség kielégítő. 

A 2. sz. táblázatból kitűnik, hogy relatíve milyen kevés fiatalkorú él a meg-
vizsgált tanyákon. Ez az ismert demográfiai problémán kívül azzal is kapcsolatos, 
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hogy a családok átlag életkora magasabb, mint az országos átlag. Ez a probléma 
vezet át bennünket az iskoláztatás témakörének vizsgálatához. Mintánkban a leg-
nagyobb meglepetésünkre csak 17 általános iskolai tanulót találtunk, akik vala-
mennyien tanyai iskolában tanulnak. A lakóhelynek az iskolától való távolsága se-
hol sem haladja meg a félórányi gyalogutat — a legrosszabb időjárással számolva. 
A szülők szerint a gyermekek az iskolába a távolságtól és az útviszonyoktól függően 
kerékpárral, illetve gyalog mennek. Nemritkán látni a vizsgált körzetekben olyan 
általános iskolát, amelynek udvarán a tanítási idő alatt több tucat kerékpár várja 
a gazdáját, ami arról árulkodik, hogy a gyermekek körében a kerékpár a legnép-
szerűbb közlekedési eszköz. 

Az előbbiekben már bemutattuk a villamosítás alacsony szintjét, s ugyanabban 
a táblázatban közöltük a használatban levő rádiókészülékek számát is. Most kö-
vetkező táblázatunkban az újság- és könyvolvasás terén szerzett információkról 
számolunk be. 

11. SZ. TÁBLÁZAT 

1 2 3 több 
újságra, folyóiratra 

előfizet* 
nem olvas 
könyvet 

k^nvvtárból 
kölcsönöz 

könyvet 
vásárol 

Balástya 4 1 1 6 4 
Csengele 4 2 — 4 6 3 — 

Domaszék 5 5 1 2 6 5 3 
Szatymaz 4 3 2 1 4 7 3 

Összesen 17 11 4 7 22 19 6 

* Nem szerepelnek azok, akik alkalmanként vásárolnak újságot (ilyen összesen 5 volt). 

Az előfizetett lapok sorrendjének alakulása a következő: 

Dél-Magyarország Nők Lapja 
Szabad Föld Képes Újság 
Népszabadság illetve: I f júsági Magazin 
Népszava Ország-Világ 

Magyar I f júság 
Ludas Matyi 
Képes Sport 

Az olvasott könyvek között első helyen a romantikus regények (Jókai), ezt kö-
vetően a történelmi, majd a háborús és kalandregények állnak. Csak ketten nyi-
latkoztak úgy, hogy családjukban mai magyar szerzők műveit is olvassák. Mező-
gazdaság^ szakkönyvek olvasásáról csak egy családban kaptunk információt. 

Anélkül, hogy bemutatnánk valamennyi eredményünket, befejezésül az ember és 
a tanya közötti összefüggéseket és elvárásokat szeretnénk feltárni. Az interjúnak ez 
a része kétségtelenül a legérdekesebb volt, hiszen itt vetődött fel a tanyának mint 
települési formának a jövője, úgy, ahogy azt maguk a tanyai emberek látják és 
megítélik. Ebben a vonatkozásban nem lehet közömbös azoknak a véleménye, akik 
a legközvetlenebb részesei a tanya által nyújtott és nyújtható lehetőségeknek és 
életmódnak, akik egész életüket eleve hátrányosabb — ez természetesen nézőpont 
kérdése is — helyzetben élték, illetve élik le. 

Tíz személy, a megkérdezetteknek 16%-a nyilatkozott úgy, hogy nem lakik szí-
vesen tanyán, a többiek egyöntetűen úgy vélekedtek, hogy ők ezt már megszokták, 
életüket másutt el sem tudnák képzelni. A kapott válaszok alapján a különféle mo-
tivációk hatására a következő típusokat lehet differenciálni: 

de 1. később majd el akar költözni 
2. annyi pénze nincs, hogy elmenjen 

t 
Szívesen lakik tanyán, 

l 
mert 1. jók a kapcsolatai 

2. jövőt lát még benne 
3. megszokta 
4. megélhetést biztosít 
5. nincs szakmája, amivel falun vagy városon boldogulhatna 
6. az út mellett még sokáig lesz jövője a tanyának 
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de 1. még egyelőre vár 
2. annyi pénze nincs, hogy elmenjen 
3. a gyermekeit már nem hagyja itt megöregedni 

t 
Nem lakik szívesen tanyán, 

l 
mert 1. a tanyának már nincs jövője 

2. falun, városban jobban lehet élni és szórakozni 
3. nem akar itt megöregedni 

Anélkül, hogy megkísérelnénk — e kis mintában ilyen sok kategória sokat úgy-
sem mutatna — a fenti típusokat táblázatba foglalni, annak megállapítására azonban 
biztonsággal vállalkozhatunk, hogy a tanya jövője sokkal jobban foglalkoztatja az 
odavaló embereket, mint azt gondolni lehetne. Természetesen a felvázolt motiváció-
kat több tényező együttesen is és külön-külön is befolyásolhatja, mégis látnunk kell 
azt, hogy jelen társadalmi-gazdasági fejlődésünk nem hagyta érintetlenül a tanyák 
népét sem. Az elégedettség magas szintje (84%!) minden valószínűséggel elsősor-
ban a materiális tényezőkre vezethető vissza, ugyanis, ha az emberek nem találnák 
meg a számításukat, bizonyára magasabb lett volna az elégedetlenek aránya. 
Az emberek beszélgetés közben minduntalan felvetik a tsz-ek és a tanyarendszer 
megléte közötti összefüggéseket, annak a reménynek adva kifejezést, hogy az ő éle-
tükben már minden megmarad a régiben. 

Ügy véljük, nem járunk messze az igazságtól, ha a tanyaproblémát társadal-
munk egyik legnagyobb gondjának látjuk, amelynek megoldása még a most élő ge-
neráció feladata lesz. Kétségtelen, hogy korszerűsítéssel, villamosítással, a művelő-
dési lehetőségek kiterjesztésével a probléma nagyságát csökkenteni lehet, a tanya-
rendszer azonban ettől függetlenül már régen túlélte önmagát, még akkor is, ha az 
ott élő emberek egy része még ma is lát jövőt benne. 

A jövőben a valóság mélyebb és egzaktabb feltárására szükségesnek látszanék 
a jelenleginél szélesebb körű és nagyobb reprezentativitáson alapuló vizsgálódásokat 
folytatni, elősegíteni ezzel is társadalmunk e széles rétege problémáinak megoldását. 

Vége. 

EZÜST GYÖRGY: LEÁNY HALLAL 
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